

2013中国幼儿数学教育研究论坛 邀请函

幼儿期是数学思维能力发展的重要奠基期。儿童在丰富的支持性环境中，通过游戏、生活中的随机教育等多种途径可获得大量非正式的数学知识和经验。而高质量的数学教育课程，则可以帮助儿童逐步获得正式、抽象、准确的数学语言工具与数学符号系统，发展数学思维能力。

如何促进幼儿数学思维发展？我国幼儿数学教育研究者和实践工作者通过近30年的探索，发展出适合中国实际情况的活动教学法，将基于个人建构的操作活动和基于社会建构的教学相结合，将个人、小组与班级形式相结合，在幼儿园教学实践中取得了良好效果。2012年颁布的《3-6岁儿童学习与发展指南》也重申、强调了幼儿数学学习中“感知、体验和操作活动”的重要性。尽管由于诸多条件限制，活动教学法在全国范围内的推广尚有限，重知识轻思维的幼儿数学教育倾向依然存在，但当下幼儿数学教育的主流理念已经非常明晰，即：要在了解尊重幼儿年龄发展特征与数学学习路径的基础上，经由有目的的数学游戏、幼儿个体操作、探索性数学方案与数学课程等综合教育活动，帮助幼儿将感性知识经验“数学化”，形成数学思维方式，培养良好的数学学习品质。

为及时与幼教界专业人士交流、研讨、共享幼儿数学教育研究最新理论趋势与实践成果，南京师范大学幼儿数学教育研究课题组、奕阳教育研究院在嘉兴教育学院的通力合作下，将于2013年10月22日至25日在浙江省嘉兴市召开2013中国幼儿数学教育研究论坛。届时，论坛将呈上幼儿数学教育专家关于幼儿数学学习路径、数学学习游戏化、操作在数学学习中的重要性等**理论前沿主题报告**，并特别开设幼儿园**教师数学学科专业成长工作坊**。来自多个地区幼儿园的一线精英教师也将展示其具代表性的**幼儿数学教学优秀课例**。

奕阳教育研究院联合南京师范大学教育科学学院学术研究力量，自2011年起开展的教育部人文社会科学研究项目——《不同地区幼儿数学思维发展及培养的实验研究》，力求提出兼具年龄适宜性和文化适宜性的数学思维培养方案和教育策略。该**课题研究阶段性成果**也将在本次大会上展示分享，以促进幼儿园数学教育实践的变革。

嘉兴，在中国历史上曾书写了意义重大的一笔。2013金秋，诚邀国内幼教理论研究者、幼教事业管理人员、幼儿园园长与教师相聚于此，共同担起中国幼儿数学教育的先导与主导重任，探讨中国幼儿数学教育的现状与未来，推动其研究走向成熟走向完善，最终帮助幼儿建立起属于自己的数学发展路径、促进其数学能力发展。

◎ 会议日程

时 间		会议内容	主讲嘉宾
10 月 23 日	8:30—10:00	主题报告：幼儿数学学习游戏化的途径与方法	福建师范大学教育学院教授/丁海东
	10:15—11:45	主题报告：操作——幼儿数学学习的基本形式	河南大学教育科学学院副教授/赵振国
	14:00—15:30	主题报告：学习路径：幼儿数学教育研究的新框架	南京师范大学教育科学学院副教授/张俊
	15:45—17:00	课题研究报告：不同地区幼儿数学思维发展及培养的实验研究	《不同地区幼儿数学思维发展及培养的实验研究》课题组/张俊、高燕、李秀勋、王琦
	17:00—17:15	《不同地区幼儿数学思维发展及培养的实验研究》课题园授牌	南京师范大学教育科学学院教授/张慧和、唐淑
10 月 24 日	8:30—9:00	教学展示 1：大班《对称的蝴蝶》 (感知图形的对称性)	南京市半山园小学附属幼儿园/孙青
	9:15—9:45	教学展示 2：中班《做排箫》 (按长短排序——半范例 7 个)	江西省南昌市保育院/凌玲
	10:00—10:30	教学展示 3：大班《星期的概念》 (时间认知)	嘉兴海盐县实验幼儿园/沈群
	10:45—11:45	教学反思与嘉宾点评	嘉兴市教育学院特级教师/彭小元 奕阳教育研究院研究员/李秀勋
	14:00—17:00	教师工作坊：幼儿园教师数学学科专业成长	《不同地区幼儿数学思维发展及培养的实验研究》课题组/马柳新、李秀勋、王燕、师淑彦
10 月 25 日	8:30—9:00	教学展示 4：小班《喂动物》 (相关物体一一对应)	北京市顺义区滨河幼儿园/王玉花
	9:15—9:45	教学展示 5：中班《数物拼板》 (认识数字 1—5)	陕西省政府机关幼儿园/魏莉莉
	10:00—10:30	教学展示 6：大班《排书架》 (按长短、宽窄排序 10 个)	江西省委机关保育院/麦群
	10:45—11:45	教学反思与嘉宾点评	江苏省南京市玄武区教师进修学校教研员/马柳新 奕阳教育研究院研究员/王琦
	13:30—17:00	幼儿园观摩学习	嘉兴市海盐县实验幼儿园

注 最终到会专家与会议内容如有细微调整，恕不另行通知。

◎ 会务信息

- **会议时间：**2013年10月22日—25日（22日全天报到，23、24、25日会议）
- **会议地点：**嘉兴奥林匹克大酒店
酒店地址：浙江省嘉兴市秀洲区奥星路287号
酒店电话：0573-82236333（前台）
 0573-83555555（总服务热线）

酒店交通：



奥林匹克大酒店地图

📍 火车抵达

嘉兴城站：

乘38路公交车至油车港汽车站（终点站）下车即是。

乘出租车约15分钟，车费约20元。

高铁火车站（嘉兴南站）：

乘95路公交车到嘉兴城站换38路公交车至油车港汽车站下车即是；

或乘93路公交车到嘉兴汽车北站换138路公交车至马厩农贸市场下车。

乘出租车约40分钟，车费约60元。

📍 汽车抵达

嘉兴汽车北站：

乘138路到马厩农贸市场下车；

乘出租车约15分钟，车费约20元。

嘉兴客运中心站：

需乘19路公交车到嘉兴城站换38路公交车至油车港汽车站下车即是。

乘出租车约30分钟，车费约45元。

◎ 水乡嘉兴，旖旎江南

东周纷争，吴越争雄，嘉兴随之载入史册。自此一千余年来，嘉兴既有“鱼米之乡”、“衣被天下”的富足，又有“百工技艺与苏杭等”的繁华。

嘉兴自然风光以潮、湖、河、海并存驰誉江南，境内有革命圣地南湖、“江南水乡古镇”嘉善西塘和桐乡乌镇，以及海盐南北湖、平湖九龙山等，构成了独有的江南水乡特色。



✦ 南湖

南湖古代名滂湖、马场湖，近代雅称鸳鸯湖。湖南北长，东西狭。农历六月二十四日为当地荷花诞，也因此形成一个游览性的节日活动——“观莲节”，期间有每年举办“荷花灯会”的民间风俗。现代许多著名文学家、诗人如茅盾、郁达夫等都曾来南湖游览，写下脍炙人口的诗篇和文章。

✦ 乌镇

乌镇具有六千余年悠久历史。作为典型的江南水乡，乌镇完整地保存着晚清和民国时期水乡古镇的风貌和格局。以河成街，街桥相连，依河筑屋，水镇一体，组织起水阁、桥梁、石板巷等独具江南韵味的建筑因素。乌镇的东、西、南、北四条老街呈“十”字交叉，构成双棋盘式河街平行、水陆相邻的古镇格局。桥是江南水乡古镇不可或缺的，乌镇真正是“百步一桥”，现存30多座。择一两日，来到乌镇静静享受慢时光是许多人梦寐以求的休闲方式。

❖ 西塘

西塘以“桥多、弄多、廊棚多”的三大特色而赢得广大游人们的青睐。1300多米长、临河而建的沿街廊棚最为引人，是水乡特有的建筑，已变成当代人赏古、探幽的休闲一餐。景区内多处保存完好的明清建筑群，具有较高的艺术性和观赏性。西塘坐落在水网之中，无论是商号或是民居、馆舍，在建造时对面积都寸寸计较，房屋之间的空距压缩到最小范围，由此形成了多条长长的、深而窄的弄堂，形成了多处“一线天”。西塘是个平民化的小镇，所有一切都如此朴素，没有浓厚的商业氛围，独特魅力令留宿旅者陶醉。



❖ 灵气细腻的嘉兴美食

嘉兴美食既浸透吴越之灵气，尽显南方美食细腻冲淡之特色，又凸显千年古文化之底蕴，可谓美食江南之典型代表。

- 五芳斋粽子，选用徽州伏箬，叶质软韧，含有植物固有的清芬香味，肉馅鲜、嫩、香。粽子包得松紧适度，密封性好，花色品种丰富，老少皆宜。

- 南湖菱，角圆无刺，绿皮白肉、壳薄味甜，又称“馄饨菱”“元宝菱”，种植历史已有5900余年。清代李符《咏菱》道：“素手轻擘，红碎嫩玉，分尝便，雪藕也输甜脆……。”

- 平湖糟蛋，又名软壳糟蛋，已有200余年历史。其特点是：蛋壳脱落，蛋膜不破，蛋色晶莹，形似榄球，蛋白呈乳白色软胶状，蛋黄呈桔红色或黄色，含有醇厚的酒香。

- 西塘八珍糕，选用山药、茯苓、苡实、米仁、麦芽、扁豆、莲肉、山楂等八味草药辅以优质糯米粉、白糖精制而成。由于选料考究、加工精细、口感香甜，且健脾健胃，成为江南名点，享誉百余年而不衰。